

孩子「躺平」不上学 不是叛逆是求救



厌学问题需警惕

“医生，我家孩子隔三岔五地说不想上学，我们很担心，也不知该怎么办了，您给看看。”在市妇幼保健院学习困难门诊，一位家长焦急地询问。诊室外，还有多位家长带着孩子在等待。

“从就诊情况看，常见的问题是中小学生情绪问题，有的是长期积累压力太大，有的是存在交际困难，有的是亲子关系紧张，以小学五、六年级的学生和初中生为主。”郝爱珍有些担忧，当孩子经常出现写作业马虎且拖拉、莫名其妙不想上学、提到学校的事就感到烦心、对学习提不起兴趣等症状，尤其是当孩子表达不想上学，且明显没精神、充满焦虑时，家长就要提高警惕了。

近年来，青少年厌学、拒学现象显著增加，且呈低龄化趋势。据《中国国民心理健康发展报告》显示，中学生厌学率超过30%，其中重度厌学(拒绝上学)约5%至10%。

“学习困难是一种常见的青少年神经发育障碍，表现为听、说、读、写、推理或数学能力等方面出现困难。”郝爱珍详细介绍着，其中包括阅读障碍，如阅读速度慢、跳字漏行、理解困难、表达困难、阅读理解差等；书写障碍，如书写结构差、字迹潦草、写作业拖拉磨蹭、速度慢、写镜像字等；数学学习障碍，如计数困难、符号混淆、时间概念模糊等。特定的学习障碍会导致学习落后，根据国内有关研究表明，中小学生学习困难的发生率在10%至17%。学习困难并非由懒惰或学习态度不端正引起，成因涉及心理、生理、环境等方面。

“厌学比学习困难更为复杂，不仅是学业问题，还可能伴随焦虑、抑郁等心理疾病，甚至导致自伤、自杀等极端行为。”郝爱珍一再强调，“厌学并非单纯的叛逆，而是心理、生理、社会、家庭等多因素交织的结果。”

漠视说教很伤娃

“妈，我学不进去，不想上学了。”周一早晨，13岁的小宇突然和妈妈说。“别总找借口偷懒，你不上学将来能干啥？快去上学，不然以后你想要啥都不可能了。”妈妈一顿输出，让小宇喘不过气来，随手反锁房门，两天没和父母说话。

“很多时候，孩子出现‘情绪低谷’或‘学习退步’并不是因为懒惰或叛逆，而是内在心理机制发出求救信号。”郝爱珍说，情绪与能力，不是靠“讲道理”能纠正的，如果父母用打压、说教或“激将法”来应对，反而容易加剧孩子的焦虑与抵触，原本可逆的问题，也可能演变为更复杂的行为障碍。

5月底，一次校外心理健康讲座结束后，两名初中生找到郝爱珍，抛出这样的问题：“我们学习是为了什么？妈妈说考上好高中才能上好大学，可上好大学之后呢？”“平时家长只关心作业完成情况、考试情况，从来没有关心我们开不开心，有时候觉得生活真没意思。”两名中学生打开了话匣子。

据有关调研发现，厌学家庭中，91%的日常对话中家长最常说的三句话：“作业写完了吗？”“考试多少分？”“别玩手机了！”郝爱珍分析说，厌学少年背后往往存在“三重断裂”，第一是情感断裂，父母只关注孩子的学习成绩，忽视孩子的情绪需求；第二是信任断裂，孩子觉得“说了也没用”，逐渐封闭自己；第三是目标断裂，学习变成“为父母而学”，失去内在动力。

“家长只关心分数，不关心孩子的情绪及心理健康，是对孩子最大的伤害。时间久了，很多孩子会出现失眠、情绪失控、自残，甚至有自杀倾向。”郝爱珍语重心长地说，孩子学习困难，家长和老师应积极引导帮助孩子解决问题，而不是认为孩子“懒惰”“态度不端正”“不爱学习”，指责批评孩子；要积极采取措施干预，必要时带孩子来正规门诊就医，接受专业的评估和治疗。

接纳理解是“良方”

在市妇幼保健院学习困难训练营，几个孩子正在护士的指导下，专注地做着沙盘游戏。“哇，你们进步特别大，注意力集中，特别棒，继续加油！”护士竖起大拇指夸赞，几个孩子高兴地蹦了起来。

“很多家长对心理问题仍存在‘讳疾忌医’的观念，认为心理就诊是给孩子贴标签，其实这是认知误区。”郝爱珍表示，心理问题并不等同于精神问题，大多数青少年的心理状态问题，都可以通过科学的评估与干预，实现良好改善。

孩子出现“学习困难、厌学”现象怎么办？郝爱珍提醒，作为孩子最重要的港湾，家庭尤其是父母要纳入“治疗体系”，积极配合帮助孩子走出“困境”。

首先，家长和孩子要进行良好的沟通，遵循“不批评、不打断、不否定”原则，从对抗到对话，停止所有的说教，站在孩子的角度去接纳理解，从孩子情感、感知入手，学会倾听，为孩子提供一个输出的渠道，产生情感共鸣，这是建立良好亲子关系的基石。举个例子，把“你就是想偷懒！”换个方式说，“你是不是觉得作业太难了？”“今天在学校是不是发生不愉快的事情了？”……

其次，家长要及时留意孩子是否有厌学、学习困难等症状，如果孩子出现躯体症状，要及时就医，医生会从专业的角度解读孩子厌学行为，由心理医生、儿科医生联合诊断，区分孩子的情况是心理问题所致，还是学习障碍、环境因素所致，然后给予个性化的精准干预，如心理治疗、学习能力训练、家校协同等方案，尽早帮助孩子重返校园。

“好想让大人蹲下来，看看我们的世界。”接诊中，一位男孩的话很戳心。或许，治愈厌学的良药，就藏在父母和孩子每天说的那几句有爱的“废话”里。

记者 刘涛

